

坚持党建引领 做优基层治理 二七区:高品质擘画“三项工程、一项管理”美丽新画卷

城市道路综合改造

临时党支部建在工地上,道路变身美丽街区



京广路试验段道路综合改造

“刚一看惊住了,太美了!超有大都市的范儿。”6月12日,来二七区京广路航海路附近办事的陈女士说,长时间没来,变化太大了。

记者在现场看到,道路中间宽阔的绿化带内郁郁葱葱,大片的绿色让道路生动起来,也让出行有了趣味。两边的人行道采用海绵城市理念,铺设陶瓷透水砖,透水能力极强,可有效

减少城市内涝和消除城市热岛效应。工作人员介绍说,京广路试验段是“一环十纵十横”道路综合改造的一部分,2月底开工,目前基本完工。项目部成立伊始,面临工程难度大、沟通环节多、涉及工作面广等难题,需要得到群众理解支持,才能顺利开展。二七区统筹指挥部、街道、社区、施工单位、公共单位、党员志愿

者等红色骨干力量,迅速成立京广路试验段道路综合改造工程临时党支部。“临时党支部的党员吃在工地、住在工地,不管白天黑夜,只要有问题,随时就在现场解决。”6月14日,临时党支部委员陈辉说,京广路试验段共有15家“住改商”需要恢复。“不能蛮干。我们先听取居民意见,了解居民想法,同时把政策宣传到位,一有机会便情理并用,耐心做群众思想工作。党支部统筹多方力量做工作,加上居民的配合,最终15家‘住改商’高标准恢复,还路于民,为后期施工的顺利进行提供了坚实保障。”京广路试验段墙体立面改造牵涉8个楼院,临时党支部多次组织指挥部党员、社区党员、楼院入党积极分子、楼院在职党员带头进行“凸改平”工作。“遇到不理解的居民,党员就上门一次又一次地做工作,直到把理说透、把工作做通。”陈辉说,“道路改造一线,党旗飘扬起来的时候,党员心里有了方向、群众心里有了底儿,力量凝聚在一处,各项工作推进起来效率也就高了。”

如果说京广路试验段改造后呈现出的是大气之美,那么改造后的红云路呈现出来的就是精致之美。在两旁高大行道树的掩映下,红云路绿荫如伞,凉爽宜人。两边的白墙上,弧形墙檐被独具匠心勾勒成了黑灰色,四个街角的微景观造型独特。漫步其中,恍惚间以为来到了江南,风韵十足。京广路街道党工委委员、副主任荆军锋介绍说,在改造过程中,我们坚持党建引领,突出“路院同治”,充分发挥社区党组织、楼院临时党支部和党员先锋模范作用,问计于民、问需于民,形成改造合力,让道路不仅好看,更实用。

编者按

提升道路品质,出行顺心;改造人居环境,住得舒心。围绕改进城市管理与改善人居环境,郑州市去年底做出了“三项工程、一项管理”的部署,提出全力打造体现国家中心城市水准和特色的“品质之城”。市委主要领导在多个场合强调,城市基层党建要围绕“三项工程、一项管理”聚力用力,要强化人民至上、群众至上的理念,坚持党建引领,工作推进到哪里,党组织和党员的作用发挥到哪里,把“三项工程、一项管理”的过程变成问政于民、问需于民、问计于民的过程。

去年以来,二七区按照市委、市政府工作部署,坚持党建引领,强化组织保障,发挥先锋作用,精心部署和指导全区175个村(社区)党组织和1万多名党员干部、党员志愿者、“三类组织”成员等红色力量,积极投入到“三项工程、一项管理”打造高品质城市建设工作中来。抽调57名优秀科级干部和骨干力量,组建区“双改办”及其4个指挥部办公室,设立党建督导组,统筹指导党建引领“双改”工作有效开展,切实以党建高质量推进“三个二七”、建设现代化国际化生态化新城区高质量,让市委、市政府“三项工程、一项管理”这个“民心工程”在二七区落地开花、枝繁叶茂,使之成为党的领导下加强社会治理最生动的“二七实践”“二七经验”。

郑报全媒体记者 范光华 张改华 通讯员 徐克镜 郭佳星 文/图



红云路街边微景观

城乡接合部综合整治

党组织成为“改造火车头”,破旧村庄变世外桃源

走进马寨镇中河村,映入眼帘的是干净整洁的道路,白墙灰瓦的房屋整齐划一,新建的篮球场上孩子们在嬉戏玩耍……村民申大妈很自豪地说:“家门口建起了生态步道,吃过饭就来散步,周末可多城里人还来咱这儿玩呢。”

很难想象,眼前这个欣欣向荣的村庄,曾一度垃圾乱堆、违建众多。中河列入美丽乡村项目后,村民见证了家门口的变化——马寨镇党委书记张庆华说,他们成立了乡村两级城乡接合部综合整治工作领导小组,建起了“乡党委+党支部+党小组(村民小组)+党员中心户”四级组织体系,将党员中心户纳入党建责任区,制定“作战图”,彻底整改清理“十乱”等负面清单问题,全力推进农村人居环境整治。“现在,村庄景观大幅提升,废弃地块披上了绿衣,荒废的土地宜花则花、宜景则景,营造出了一步一景的花园式人居环境。”

作为郑州的后花园,樱桃沟的变化全市人民都关注到了——新修的景观大道、墙体的大型彩绘、文艺范儿十足。白天有足球小镇的动感、夜晚有灯光秀的炫酷,樱桃沟越来越热闹了……在一处亭台中,记

者偶遇几位乘凉的老人。73岁的林大娘说:“这是刚修的,就在俺家门口,平时没事出来坐坐,跟老姐妹聊聊,心里可舒坦。”工作人员张浩说,为全力做好改造工作,樱桃沟成立了城乡接合部综合整治工作领导小组,各社区成立以社区支部书记为组长、主任为副组长,两委干部、村民小组长为成员的农村人居环境整治工作领导小组,充分发挥党员作



马寨镇城乡接合部综合整治后,面貌一新

用,推进工作进度。村民感受到,不仅硬件变好了,软实力也提升了。“原先家门口这儿就是一片荒地,光秃秃的啥都没有,现在成了休闲的好地方!我们乘着城乡接合部综合整治工程的东风,搞起了生态田园综合体,种植采摘、户外垂钓、亲子乐园、农耕体验一应俱全,日子越来越好了!”“桐树洼社区陈大爷一个劲地点赞。

老旧小区综合改造

党旗插在楼院中,誓让旧貌换新颜



金祥花园小区祥和广场

道路提升,让出行顺畅舒心,而老旧小区改造后,则让居民幸福感和满意度大幅提升。6月12日上午,记者在京广路街道金祥花园小区转了一圈——暗灰色楼体沉稳气派,刷卡进出的门禁系统规范有序,平整的道路和遍地的竹林花草,很难和老旧小区联系在一起。

“这就是个老旧小区,建于1996年,都20多年了。”69岁的居民李献亭说起小区变化滔滔不绝,“小区刚建好我就在这儿住了,没改造前我已经打算搬走了,污水横流、违建遍地,太糟心了。现在焕然一新,亲戚朋友来了都夸,我可舍不得搬

了。”李献亭笑呵呵地说,老旧小区改造做得好,改到了居民心里。金祥花园小区改造工作去年5月启动,进行了楼体加装保温层、暖气安装、绿化等改造项目,去年底大头基本落地。“小区20多户正在装修,都是觉得自己家里配置和这么好的环境不配了。原来打算卖房的人也改主意了,这么好的环境,自己住多好啊!”68岁的居民李进福说,改造时,能改成什么样心里没底儿,但看到戴着党徽亮明身份的党员干部进进出出忙碌,“顿时有信心了!现在看,改得非常好”。

祥云社区党支部书记刘艳霞

说,改造开始后,最先整治的就是居民怨声载道的私搭乱建。“违建多到什么地步呢,公共用地上建起了仓库,花园变成了小菜园,拆除难度很大。”京广路街道抽调了30多名党员扛着党旗进驻,小区里到处都竖起党旗,先让居民看到了改造的决心:这项工作不仅要干,而且要干好。于是,党员干部亮明身份、高扬旗帜,强力拆违,累计清理违章建筑279处、小菜园87处,清理垃圾杂物100余车,为改造彻底扫清了障碍。

改造完成后,如何长效保持,是二七区一直在探索的问题。为有效破解以无主管楼院为代表的治理难题,二七区在形成“一领四单、五联共建”党建引领基层治理工作机制基础上,创新组建“红色物业联盟”。6月11日,“红色物业联盟”签约仪式在金祥花园举行,将通过政府补贴、物业保本、群众自缴的方式,为无主管楼院提供基础性、保障性物业服务,实现党建工作与社区治理联动共融、互促共进,社会效应与经济效应互动互融、互惠共赢。

而在二七区另一个老旧小区绿云小区的改造过程中,党建引领全局,效果也是杠杠的。淮河路街道党工委副书记秦召玉说,绿云小区改造前,党支部组织社区居民、党员代表、业主委员会、设计公司“四方协同”,逐户上门、集中座谈,问居民对

哪里最不满意,商量好整改方案,坚持党建引领,形成“区委—街道党工委—社区党支部—楼院党组织”纵向管理链条,建立群众“下单”、党委“接单”的自下而上模式,最大限度地让居民满意。如今,绿云小区处处风景如画,大家心气儿也顺了,曾经一度因为小区脏乱差闹心而不愿回家的我现在也都回来了。居民吴贤德还在网上开起专栏,晒起了绿云小区的美景。在老吴的镜头下,每幅图都像花鸟画,尽显和谐美丽。

党旗飘起来、党徽戴起来。据悉,二七区为抓实党建引领“三项工程、一项管理”各项工作,建立和实行“支部联建、干部分包”工作推进机制,全区59个机关党支部、757名党员对辖区727个无主管楼院1926栋楼结对分包联建,并在各楼院建立由区直机关、乡镇街道、社区小区、物业公司等骨干党员组成的“先锋突击队”“党员先锋岗”。“有党员在,心里就踏实!”居民说。

“我们正在加紧研究出台在职党员到社区报到季度、年度‘排行榜’及评选年度‘服务之星’方案。”区“双改办”党建督导组相关负责人表示,“双改办”党建督导组相关负责人介绍,以此为契机,大力选树先进典型,打造楼院服务品牌,做实做细考核激励举措,全面营造“服务社区、我当先锋”的良好社会氛围。

改进城市精细化管理

问计于民、问需于民,探索以人为本治理模式

6月14日一大早,在嵩山路与政通路东北角的淮园,不少居民已经出来遛弯,清晨的凉风一吹,很是惬意。市民张先生说,明显感觉现在在老年人活动的地方多了,景儿也好看。“开始改造时,社区和物业挨家挨户到家里咨询有啥想法建议,开会时也通知我们过去,我们提的很多意见都被采纳了,这真是政府为咱办的一件大好事。”

为推进城市高品质建设,实现300米见绿、500米见园,让街区有品质、有风景、有温度,二七区率先打造了“三路一园”美丽街区项目,全面提升城市精细化管理水平。“街道坚持把城市道路改造提升作为党建引领基层治理的切入点,凝聚街道、社区、驻区单位、项目组、路长、党员志愿者等六大党群力量,力保高品质建设。”建中街街道党工委书记李振伟说,街道将继续坚持以人民为中心的发展思想,坚持党建

引领基层社会治理,以“双改”工作的实际成效,让群众感受生活美好。淮河路街道则依托区域化党委,建立街道、社区、楼院三级联动体系和“路长制”功能性党支部、驻区单位党组织、红色物业党支部“区域+领域”互联互动、资源整合机制,搭建党建引领道路改造的组织架构,发动沿线企事业单位、物业企业、沿街党员商户主动参与,带动周边门店配合,共建美丽街道。

“我们坚持一切工作到支部,发挥党组织的核心作用,推进‘双改’工作始终在党的领导下取得实效。”二七区委组织部负责人表示,二七区先后制定印发了《关于深化党建引领 深入推进城乡社区发展治理的实施意见》《组织工作服务保障高质量发展三年行动计划》等一系列文件,从组织、干部、人才等各方面细化举措、明确任务,突出在政策、资源、人力等3个方面给予支持和保障,为全区“双改”工作提供坚强的组织保证,让每个环节有章可循。

据悉,区委党建引领领导小组还召开专题会议听取“提升城市基层党建质量推进‘三项工程、一项管理’工作汇报”,研究明确区委组织部抽调专职工作人员、4个指挥部专职党



淮园

建联络员,在区“双改”办公室设立党建督导组,建立全区组织系统推进“双改”工作党建专班,通过定期召开专题会议、实时沟通工作进度、及时研判问题症结等形式,抓实骨干工作队伍,为全区“双改”工作提供坚强组织保证。

“党建工作要想出彩、有力有效,就必须向中心聚焦、为大局聚力,瞄准总目标、找准契合点,持续发力,久久为功。”二七区委书记陈红民说,“三项工程、一项管理”工

作开展伊始,区委就把此项工作定为全区重大工程和中心工作,作为党的领导下加强社会治理的重要抓手、最生动的社会治理实践、加强城市基层党建的重要机遇,指导全区组织系统和各级党组织担当使命、主动作为,通过出台专项文件、建立工作专班、制定专项推进机制等,抓实抓细各项工作任务,坚持人民城市为人民、人民城市人民管、人民城市为人民,让二七区居民幸福感满满、获得感满满。